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A nagy kérdés.
Mikor már ijesztő lett a gyer

mekhalandóság, akkor kaptunk 
a fejünkhöz, hogy hiszen ezen 
komolyan -kell segíteni, mért 
mi lesz velünk, ha katonagye
rekeink mellett a nemzet jövő 
virága , is lehull. Most már azu
tán tanácskozunk. Tálán "tenni 
is fogunk valamit. Csak vala
mit, mert nálunk mindig csak 
a valaminek van divatja.

Valószinőleg legelői kezdjük 
_ majd a baj szanálását, a cse

csemőknél és nagyon valószínű, 
hogy gyermekmentési munká
latunknál nem gondolunk arra, 
hogy mi legyen azokkal a gyer
mekekkel, akik már túl vannak 
a csecsemőkoron s akiknél az 
óvintézkedési egészségi szabá
lyokat nem tartották be és e 
mulasztás ’ káros következmé

nyei jelentkeznek. Egy esetet 
említek a sok százezer közül.

Három asszonyról .és három 
gyermekről — igazában két élő 
gyermekről és egy halottról — 
vettem föl a pillanatképet. 
Szintér: a szőlőhegyi nyaraló 
kertje, ahonnan hazakészülődik 
három munkás asszony. Az 
egyik gyermekkocsit tol, amely
ben a szokásos, szegényes pi
ros-fehér csikós dunyha és ván
kos között légmentesen rejtő7' 
zik a kis csecsemő, föléje 
huzva a kocsi teteje is. Mellette 
tipeg egy négy-ötéves, pirosa
dé nem egészségesen piros arcú, 
égő fekete szemű kis lány, a 
kinek a keze kendővel van

. bekötve. •
— Miért takarja be olyan 

nagyon a kis gyereket? — kér
dezem — hiszen TTyári meleg 
van ;-nem egészséges dolog ez.

Ó, kérem, — mondja ok-x 
tató hangon, nem is az anya, 
hanem a nagynéne, az idősebb 
asszony, — az ilyen kis gyer
meknek, ha egy kis levegő meg
csapja, mindjárt baja esik 1 IVteg- 
ingathatlan meggyőződés hang
zott a szavaiból; hiábavaló volt 
minden ellenérvelésem. A kis 
leány baja után érdeklődöm.

—■ Úgy volt az kérem, mond- 

beteg volt, hát együtt játszrá?, 
tak, aztán valahogy megrándult 
a ’kls keze, Szóta fáj.

<----- I----- ----

ják hogy mikor a kis’bátyja-

— Vitték orvoshoz ?
— Nem, nem megyünk mi 

orvoshoz, nem szeretünk mi 
orvoshoz járni . .. mondják ezt 
is fölénnyel. De van egy em
ber az utcánkban, az tud ilyen 
rándulásokat helyretenni, ahhoz 
vittem el, magyarázta az anya..

meg, mondom, vigyék el or
voshoz, az majd meggyógyítja

— Nem ám, nem gyógyult 
meg, mondja az asszony, és 
amikor a kis fiam meghalt, hát 
akkor mondta az orvos, hogy 
föl kell vágni, mert daganat 
van a kezén.
* Végre kisül, hogy a beteg 
fiút doktor sohase'látta, míg 
élét volt benne; mikor meg
halt s a halálesetet bejelentet
ték, hát konstatálta az orvos az

Háború,
Balkáni események.

A Szaloniki körüli események 
mindjobban kialakulnak. Az en- 
tente Szaloniki körül ugyan 
ama végzetes tubába esik, amibe 
esett az orosz, az olasz, és a 
nyugati offenzivával. Itt is, ott 
is nagy politikai tüntetés akart 
lenni ama nagy támadás és ma 
már világosan megállapítható, 
hogy a Szaloniki körüli hadmű
veletek leginkább arra szolgál
nak, hogy Románia átJásfoglalá- 
sát befolyásolják.

Igaz, hogy amióta Montenegró 
kapitulált és ez minden Ígérge
tésnél és csábitgatásnál jobban 
fogja befolyásolni a Balkán 
semleges államait, ám az en- 
tente balvégzetű kísérletezései
vel még igy sem hagy fel. A 
bujdosó szerb kormány, amely 
egy ideig Montenegró földjén 
élvezett vendégbarátságot, most 
kénytelen vqIí székhelyét át
tenni Brindisibe, Olaszországba. 
Érdekes, hogy az olaszok ezzel 
épen egyidejűleg adtak ki ha
talmas és erélyes cáfolatot ar
ról, mintha Montenegrónak 
szándékában völna külön békét 
kötni.

Az olasz cáfolatnak kétségkí
vül igaza van. Montenegrónak 
már nincs szándékában külön 
békét kérni, annál kevésbbé, 
mert Montenegró már el is fo
gadta a feltétlen Tegyverletevést 
és ez áz aktus, egyszerre és mln- 
.* - --------- *- a
mi győzelmünk! hanem az en- 
tenterhireinek^nwaábizhatósága

' Ciyw óm art 4 élten.J
**

általános tuberkulózist A kis pontosatok megtartására ttn- - 
leány folyton' együtt Játszott' ^adatommal kötelez-
a beteg bátyjával. Mondanom’ *"7 o
s«m kel. hogy . kér öt «Id-
kezdte.

Ha tehát egész munkát aka
runk végezni a gyermekmen
tésben, 'az életnek ezen sok 
ezer eseteire is ki kell terjesz
teni a figyelműnkéi.

Sok munkával, sok áldozat
tal, még több nehézséggel fog 
járni, de nem szabad vissza
riadni tőle.

A kultúra terjesztésével, szi- 

ly ok ^életbeléptetésével és köte
lező betartásával, a javasasszo
nyok és kömmendálások ki
irtásával egész gyermekserege
ket menthetnénk meg az élet
nek

^cáfolja. Hazugságokkal dolgozik, 
ahogyan dolgozott az entente 
az egész idő alatt

A besszaráblal 
és a keletgaüciai határon harcba 
állított orosz hadseregek tegnap 
sem ismételték m támadásai- 
kát Általában 
csak Raraneétől keletre fekvő 
vidéken űzték ki csapataink 
heves harcok közt az ellenséget 
egy előretolt állásából, betemet
ték árkaikat és drótakadályokat 
létesítettek.

gyott

JANUÁR 20.

Mit fogadtak a székesfehér
váriak ezelőtt 177 évvel ?
Ezen kérdésre megadja a fe

leletet a városi levéltár Wert- 
heimszekrényébe elhelyezett 
aranyzsinóros nagypecsétes ok
mány, mely szerint

„MI ezen Székesfehérvár szab, 
klr. város Bírája.*' Tanácsa és 
az összes polgárság és lakos
ság közönsége megfontoltuk és 
lelkűnkben eltökéltük magun
kat, hogy a Magyarországon 
uralkodó pestis eltávolítását, 
nehogy az a szomszédból ezen 
városban is ragályosan elhara 
pódzni s á polgárok és lako
sok közveszélyére elfajulni és 
elterjedni képes legyen, minél 
több lelki eszközzel megkísérel
jük. E város közjavát és ösz- 
szes lakóinak megoltalmazását 
idejekorán fontolóra vóvén, a

kegyelmesen tegye*
kedjékj magunkat a következő

örök id 
menet fo$a Szent 
kápolnához vezettetni s 
éneket ée két ceendes sz 
szolgáltatni. — Mely el„, __ 
caátott pontosatok rendszeres 
és sértetlenül előírt alakban 
örök időkön át leendő megtnr- 

mes eltávolítása

Fosunk hiteles pecsétjével meg
erősített s bizonyság levél ere
jével bíró jelen levelünknél 
fogva. Keh Székesfejérvárott, 
1737. évi januárins\ 16-án. Kaj^ 
docsy Imre fi. k, fentebb jehett 
város eskMí

íme ezért lesz holnap, csütör
tökön ünnep Székeafehórvárott. 
Legyünk rajta,, hogy e fogada
lom teljesítése minél tökélete
sebben menjen végbe. Vegyünk 
részt áhítattal a könnenetan s

eju ófiök áttal ránk ha
i adósságot

Gondoskodás a rokkant 
katona-vasutasokról

gatósága a harctérről visszaér
kező rokkant vasutasok beóSz-’~ 
fásáról igen üdvösen és humá
nusan intézkedett Elhatározta, 
hogy a hadbavonult vasutasok, 
ha visszatérnek, visszanyerjék 
korábbi beosztásokat Ha~elyan 
testi állapotban térnek vissza 
a harctérről, amely lehetetlenné 
tenné nekik, hogy ezeknek a 
korábban teljesített munkálatok
nak megfeleljenek, akkor keresni 
kell számukra könnjfflb^fimn^w 
kaalkalmat nyujtó vmegfelelő 
helyet és azt az ép embert, 
aki ezt a könnyebb: feladatot 
látja el, át kell helyezni a ne
hezebb szolgálatokra. .

A harctérről visszatérő vasúti 
alkalmazottaknak fehetőleg he
lyet kell és helyet fognak csi
nálni és csak abban az esetben 
bocsáthatják el őket —kellő 
gondoskodás rn^ett— ha min
dén néven nevezendő munkára
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Innen-onnan.
Furcsa jelszavak járják ma

napság;-A mesterséges drágítást 
elnevezték ^.konjunktúrák klhasz- 
nálásának, a szegény emberek 
vérét fellázító fényűzést — ipar-, 
pártóíás címén — közgazdasági 
tevékenységnek ; a harctértől való 
távolodás! hajlandóságnak nélkil- 
lözhetlenség az alapja, a szabád- 

u,‘kőműves ravaszság — türelem, a 
—Burján Károly igazamondása — 

békerontó türelmetlenség, a szín
ház— kultúrintézmény.

— Álljunk meg ez Utolsónál. Ezért 
a címen kapott minapában a pót- 

~adfalatt keservesen nyögő, ezer 
^bajjal — főleg anyagiakkal küzdő 

Székesfehérvár gavallér képviselő
testületétől a színtársulat kemény 
és súlyos ezerkoronásokat. Attól a 
Fehérvártól kapta, amelynek az 
utcái nyáron portól, télen sárral 

, telvék, mely — gondolom — el
sősorban anyagi okokból, nem 
mer beleharapni a villanygyár 
megváltásába, melynek a koldusai 
mindnyájunk szégyenére házról— 
házra koldulják össze a kenyérre 
és pálinkára valójukat, amely vá
rosnak szépszámmal vannak, (tiogy 
csak a rendőreit említsük) ”áló- 
ságos éhbéren tartott alkalmazot
tai, melynek vannak kritikán aluli is
kola épületei, amelyben van osztály 
százhúsz gyerekkel,‘amelynek köz
gyűlésein minden évben felsír né*' 
hány panaszos hang az iskolák álla
mosítása érdekében, mert a város 
nem képes őket fenntartani. (Pedig 
úgy gondolom, talán az iskola is‘ 
egy kicsit kultúrintézmény. No de 
hagyjuk eztj^f

A v^jcos^ Képviselői, mikor a 
színházból elengedése mellett ér- 

--"Veitek, kivétel nélkül a kultúrát 
emlegették. A város áldozatkész
ségét ezzel srófolták fel, a na
gyon szerényen, rezerváltan érvelő 

. felsővárosi plébános ellenkezését 
ezzel ütötték agyon.

Bilkei plébános ur már meg-, 
emlékezett ott a közgyűlésen va
lami Gárdonyi Géza nevü^ember- 
ről, aki a színházat nem tartja 
épen elsőrangú kultúrintézmény
nek. Ilyenformán beszélt valami 
Heinrich Gusztáv nevű ur is ._pá£ 
év HoífalMá1máéífi1íűr©'&‘^agy-'J 
júk ezeket az antikulturális embe
reket. ---------

A kultúráról igen sokat lehet 
csevegni. Kégl bácsi azt mondta, 
azon a kult'uraéhes közgyűlésen, 
hogy ö, ha van benne kultúra, 
azt nem a színházban szedte ma
gába. Mi tovább megyünk s azt 
hisszük, hogy van Fehérváron — 
a legfelső, legelső, legkulturáltabb 
emberek között is— akárhány, aki 
életében még nem volt ötvenszer 
színházban és Több a kultúrája, a 
műveltsége, az intelligenciája, 
mint akármelyik színházlátogató
nak,' ném is gondolva most azokra 
a boltosinasokra, akik összespórolt 
szerény bőrMtí^feat hétről- 
hétre, évről-évre a színházba hord- 

—

Elcsépelt közjiely, hogy az el
használt szappan és fogkefe meny- 
nyisége fokmérője a . kultúrának. 
S még sohasem hallottuk, hogy 
Fehérváron a kultúra nevében 
szappant és fogkefét osztottak ki 
a szegényebb sorsú emberek kö
zött. Kultúra az ének s tudtunk- 
kal a külföldön nagyjelentőségű 
dalárdákat Fehérváron intelligens 
emberek bőgődének hívják. Kul
túra a zene s a helybeli zeneked
velők egyesületének..alig van__ ÖL.
száz tagja. Kültura a múlt meg
becsülése s biztosak vagyunk 
benne, hogy igen sok ember még 
egy krajcárt sem adott a mi mú
zeumunknak, aki pedig hetenként 
háromszor négyszer ott van vala
melyik színházi páholyban. Kul
túra a tudomány, kultúrát szol 
gálnak a felolvasások s igazán sze 
rettük volna az őszi muzeu.m- 
egyesületi felolvasásokon azokat 
látni, kik olyan lelkes barátai 
voltak most a közgyűlésen a kul- 
túrának.

így mehetnénk tovább,- a végte-. 
lenig. De tegyünk ide pontot s 
kérdezzük <hát igazán kultúrintéz 
mény a színház ? Hát, hát — 
igen. S főleg annak kellene len
nie. Régente az is volt valósággal. 
Ma ? Fönnebb meghallottuk, hogy 
komoly tudós és irá emberek nem 
egészen/tartják annak. Tényleg, 
sok szó fér hozzá. A Palikák nem 
íeszir azzá. A Lyon Leák sem/'A/ 
Mária nővérek sem. A Vera Vi
oletták sem. A Tanítónők sem, sok
sok társaikkal egyetemben. Á há
zasságié rések, a csábítások, a há- 
lószobajélenetek, trikók és lengő 
szoknyák sem. Ma pedig — val- 
juk meg, tisztelet becsület a kivé
telnek — ezek vannak a színház
ban. Más kevés. Ne méltóztassa- 
nak mosolyogni,' nem épéh az 
imádkozásra, szent énekekre gon
dolunk. Mert kedélyes, mókás urak 
ezzel szoktak riposztírőzni. Nem, 
kérjük-szeretettel, ezek sem szín

házba valók. De oda való sok 
más, ami a kettő között van s 
amit régóta, kivétel nélkül,, köz
megegyezéssel annak tart a civili
zált emberiség komolyabb része. 
Az, amelynek a szava tekintély, 

izlése csiszolt, az.intelligenciája

az’ érzékiség jármába.
Mindezek után pedig nem bánjuk, 

hisz ném is tehetünk róla, ha a 
színházat és szegény színészeket 
gavallérosan támogatja a- város, ha 
van miből. Mivel pedig úgy látszik, 
hogy van bőven, azért ugyanezt 
a gavallér bőkezűséget kérjük 
máskorra is, másra is, másoknak 
is. Ha igy lesz, rendben lesz.

Azaz mégsem I Ha majd még- 
egyszer, jövőre, szóbakerül ez a 
dolog,'igen kérjük Bilkei plébá
nos urat, hogy ne bizonyítsa, hogy 
a színház nem kultúrintézmény, 
hanem szórakozóhely, mert azt 
mindenki tudja, még ellenfelei is, 
sőt azok a legjobban s kinevetik 
(úgy befelé), hogy miként magya- 

temi tanároknak az egyszeregyet.

A vidéki tivornyát is 
msgrendszabályozzák.
Amióta., a -budapesti rendőrfő

kapitány megrendszabályozta az 
éjszakai zullőhelyeket, az eddig 
százszámmal Budapestéül lézengő 
álartistanők javarésze á vidékre 
utazott, ahol az erkölcsrendészetC 
ellenőrzés nem olyan szigorú, 
mint a fővárosban s' ....egyes.,
vidéki városokban már olyan 
tűrhetetlen az állapot, hogy 
most a belügyminiszternek rende
letileg kell a vidéki büntanyák 
között is rendet teremteni. Nemcsak 
az álartistanők ..grasszálnak egy 
idő óta a vidékén, hanem a ko
rán züllött egyéb leányok, cselé
dék is szabadjára tivornyáznak.

Soha olyan tomboló éjszakai 
élét nem volt, mint most, a háború 
alatt. A harctérre utazó katonák 
elindulásuk előtt mulatnak még 
egyet, talán utoljára, a felgyó
gyult sebesültek és betegek, a 
szabadságolt katonák pedig a vi
szontlátás örömére.

Ijesztő képet nyújt a vidéki vá
rosok egészségügyi statisztikája. 
Soha annyira a venéreás betegsé
gek nem voltak elterjedve, mint 
most. Ezeket a mulatókat, 
korcsmákat, lebujokat,.— amelyek 
felett úgyis lehetetlen gondos fel
ügyeletet gyakorolni, — be kell 

’ zárni, a kéteshirüeknél pedig ko- 
rai zárórák elrendelésével lehet 
célt érni. -

A háborús élet éjszakai kicsa- 
pongásainak ezzel a rendelettel 
akar gátat vetni a belügyminiszter. 
Ha még ez sem használ, úgy na
gyon valószínű, hogy napvilágot 
lát az a rendelet is, amelyről már 
hónapok óta beszélnek : korlátoz-

az érzékiség jármába. 1 '

•“.Tű—H------- —r—v—-í-—: nagy iparkodássál mflegye-
A kultúra igen. tág. fogalom, temi tanároknak az egyszeregyet.

8ÓVEGJARTÓ vászonárnháza. Barátok épülete?

W Afly- te asztalterítők,szőnyeg- te matracezővetekMi. HÜhl

Ellenfelei pedig ne emlegessenek 
kulturátr hanem mondják meg 
őszintén, hogy kultúra ide, kultúra 
oda, mi ezt a szórakozó helyet na
gyon szeretjük s ezért, meg másért 
szívesen adunk rá a közvagyon- 
ból annál is inkább, mert van 
bőven. Másra is. Mindenre.

VKrix.

A miniszter rendeletében fel
hívja valamennyi törvényhatóság 
első tisztviselőjét, .hogy az erkölcs
rendészet fölötti felügyeletet és 
vizsgálatot a legszigorúbban tart
sák meg.

— Újítás a nőfl reform-fűzők te
rén ; gyári lerakatot sikerült szerez
nem oly higiénikus „ Rádium “ re
form-fűzőkből, melyek a gyomrot 
teljesen szabadon hagyják, csak a 
hasat és csípőt fűzik, kényelmes já
rást és szabad mozgást biztosíta
nak, ülésnél nem hátrányosak. — 
Vételnél feltétlen csak „Rádium" 
fűzőt tessék kérni I Egyedüli eláru- 

nél^BTous-ujdons^ők állandóiak- 
táron. - .

A hadbavonultak 
választójoga.

A választójogi törvény szerint 
aa 1917/ évre érvényes ország
gyűlési képviselőválasztók névjegy
zékének kiigazítását ez évi már
cius havában meg .kell kezdeni. 
Evégből a törvény által eiöirt 
irás-olvasás vizsgáját már február 
havábanrmeg kell tartani minda- 

- znk részéről, akik iskolai bizonyit- 
vánnyal igazolni nem tudják, hogy 
legalább négy elemi osztályt vé
geztek, A vallás- és közogtatás- 
ügyi miniszter a vármegyék tör
vényhatóságait körrendeletben .föl
hívta a februárban megkezdendő 
irás- olvasási vizsgák., előkészíté
sére.

A választói jogosultsággal bi
tók 'nagyrészé hadbavonult és igy 
kétségtelennek látszik, hogy a. 
mostani állapotok mellett megfe
lelő választói névjegyzéket nem. 
lehetne összeállítani.” Olyan fairek 
kerültek szóba, hogy ezen okok 
miatt az irás vizsgákat és általá
ban a névjegyzék küagazitására 
vonatkozó intézkedéseket elhalaszt
ják. .Erre vonatkozólag illetékes 
helyről a következő felvilágosítást 
adták:

—. Sem a februári irásmsgák, 
sem pedig általában á névjegyzék 
kiigazítására vonatkozó'"'intézke
dések ^elhalasztása tekintetében' 
nem történtek intézkedések és 
nem is fognak történni, mert az 
a névjegyzék, amely igy készül, 
még nem végleges, tehát ha a 
hadbavonultak közül sokan ki is 
maradnának most belőle, 
vége felé amikor á jegyzék, 
leges lezárásának határideje 
még mindig lesz alkalom 
venni őket is.

Sőt, ha a hadiállapot még
■ tán is tartana, a hadbavonultak 
választójogának megadásáról . a 
kormány külön rendelettel fog 
intézkedni. Az, hogy valaki hadba- 
vonulása miatt nem jelenhet meg 
a vizsgáztató bizottság előtt, ter
mészetesen nem ok arra, hogy vá
lasztójogát elveszítse.

az. év 
vég
eljön 
bele-

ezu-

•» . 100 -K,

Dr. Prohászka Ottokár
hadiárvaház.

A dr. Prohászka Ottokár hadi- 
árvaházra a pázmándi plébánia 
területén Látics György plébános, 
Kén Nándor káplánra pázmándi 
derék tantestület és a község 
agilis jegyzőjének vállvetett köz
reműködése mellett összesen: 
1046'60 K, folyt be. Még pedig

Vereben 
Verebi Végh-család 19Q, Kéri 
Nándor 10 K, Palmüller György 
10 K, községi gyűjtés 136'60 K, 
összesen 346'60 K.

Pázmándon
-r-—K, Weisz 
Ödön 100 K, Pázmánd község 50 
K, Várady Béla 20 K, Balogh
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tanító és család 20 K, Kéri Nán
dor 10 K, Nagy János bíró -és 
neje 12 K, Döme Irén 12 K, Nagy 
Károly 12 K, Szemrei István 10 
K, Bezdek Rózsa tanítónő 5 K, 
Szendrei András 5 K, Nagy János 
5 K, Tóth "István 5 K, Szondy 
Jánosné 10 K, községi gyűjtésből 
314 K, Id. Treier Antal 10 
összesen 700 K, adakoztak.

___ Lovasberényból 
Pap János igazgató-tanító 100 
koronát küldött amelyet részben 
ő adományozott, részben pedig- 
gyűjtötte.

Pákozdon 
Radics József kántortanitó buzgói- 
kodott a gyűjtésben, s 100’84 K, 
eredményezett.

Budakalászon 
Robi János plébános végezte a 
gyűjtést, amely 53 koronával vég 
ződött ‘

Anvánder Nelli 5 K, adományo
zott Sárpentele pótlólag még 4 
koronát küldött.

Nagyperkátán 
a hadiárvaház javára folyó hó 
22-én előadást tartanak 1 K 50 fill. 
belépődíjjal és a -következő mű
sorral : Krisztus a csatatéren, Kiss 
Menyhérttől, szavalja Péntek Te- 
ruska. — Lengyel nemzeti himnus, 
énekli az alkalmi vegyes énekkar. 
— Háborús aktualitások : 1. Béke
szerző csoda. 2. Háry János föl
támadt. Előadja Lévay Gyula fő
városi színművész, a fehér színház 
propagandistája. — A -nagy leszá
molás, színmű Pintér Imrétől, 3 
félv. és 3 képben. Szereplők: Val- 
kóczy János; GátrterVíírna, Fehér 
Dezső^Schmidt Ilus, Markó Margit.

.. Koszorumegváltás 
címén Károly János nagyprépost 
elhalálozása alkalrából Dieballa 
György és neje 20 kor., Dieballa 
Mária 10 kor., Szepesy Géza és 
családja 20 kor., Tallián Andomé 
20 kor., Bezerédi Andor és Váradi 
Elek 4 koronát adományozottá dr. 
Prohászka Ottohár hadiárvaházra.

B. M. utján névtelen 10 koronát 
küldött.

, _ HJLR E K, _
* Szent Sebestyén napja. 

Jan. 20-án, városunk foga
dalmi ünnepén reggel a 7 
órai szt. mise után indul kör
menet a székesegyházból a 
felsővárosi plébániatemplomba, 
ahol Prohászka Ottokár dr. 
megyéspüspök sz. beszédet 
mond. Ugyanott ünnepi sz. 
mise lesz, melynek végeztével 
a körmenet visszatér a ^szé
kesegyházba.

— | Károly János. [ Impozáns 
az a részvét, amely Károly Já
nos nagyprépost, címzetes püs
pök halála alkalmából megnyil
vánul. Az elhunyt főpap teme
tése szerdán délelőtt lesz. Reg
gel 9 órakor a székesegyházban 
ünnepélyes gyászmise lesz s 
utána a gyászháznál a be
szerelés, A megboldogultat a 
sóstól temetőben helyezik nyu
galomra.

Testvérei, illetve a rokonság 
a^ következő gyászjelentést adta

KÁROLY GYULA nyug.- cs. és klr. 
exredes, ZSIGMOND, BÉLA, mint testvé
rei í maguk valamint u össxes rokonság

nevében" is fájdalomtól megtört szírrel § 
tudatják, hogy a ítíejüwrtetüesi jő .tateér J 

és rokon

KÁROLY JÁNOS 
drivesti vél. püspök, nagy prémest | 

életének 32-lk, áldczcpapságiiak 51-ik 
évében, a haldoklók szenségeiaiek á,tatás 
felvétele után folyó tó 16-ín este 6 órator j 
lelkét Teremtő jenek visszaadta.

Az elhunyt lelke üdvéért az engesztelő 
szentmisét folyó hó 19-éa reggel 9 órakor ? 
'fogjuk .a székesegyházban a Mindenható- I 

nak bemutatni, holttestét pedig íz ünae- | 
pélyes szent mise után (|10 órakort laká
sán beszentelni és a Szsnt-KeresztrS át
nevezett .sóstói) temetőben a boldog fel
támadás reményében éli emelni.

Székesfehérvár, 1916. január 17-én.

„Az örök világosság fényeskedjék neki 1

— Horthy ezredes balesete. A 
j 13-ik huszárezred vitéz ezrede

set Horthy Istvánt, baleset érte 
az északi harctereik Lóra el
bukott s oly szerencsétlenül 
esett a földre, hogy-az ezredes
nek a lába eltörött Horthy! a 
Buross^utc.ai^s^bészeti klinikán 
gyógyi^ák-^J

— Uj bárlők/zíchy János gróf 

zíchyuj falusi nagy tón okos uj falusi | 
uradalmát bérbeadta. A bériók j 
Rrich Miklós székesfehérvári Ukoe, 
a ki 3300 holla', holdankirtt 36 
koronáért és Engel Sándor székes - 
fehérvári lakos, a ki 3000 hold.it 
holdanként 30 koronáért vett bérbe.

— Katonai kitüntetés. Székely 
Gábor túzérzáfizlós, aki már kez
det óta az olasz fronton küzd, 
vitéz magatartásáért a bronz 
vitézség! érmet kapta.

— A kissebasiák pőre befejező-1 
dött. Hosszú huzavona után végre 
a kissébesiék pőre is a végére ért. 
A várös jogügyi osztálya, .^veze
téki szakosztálya és a tanács hét- | 
főn délután ülésezett ez ügyben s 
elfogadták az egyezkedési ajánlatot, 
így’ a kissebesiék 180000 koronát 
kapnak majdnem négyszáz ezer ko
ronás követelés helyett.
. — Felszólamlási bizottság. A 
miniszter értesítette a vármegyét, 
-hogy-a hadiadó ügyében válasszon- 
felszólamlási bizottságot az 19I6. 
évre. A bizottságot a legközelebbi 
megyei közgyűlés fogja megválasz
tani.

— Hősi halál- Varga József 
helybeli (Temetősor 9. sz.) ácsi
paros a m. kit. 17,k honvédgyalog
ezred közvitéze szerb harctéren 
szerzett betegsége következtében 
karácsony ünnepén a vinkovei jár
ványkórházban elhunyt, özvegye 
s öt árvája siratja. Lelki üdvéért f. 
hó 21-én reggel 8 órakor a szé
kesegyházban gyászmise lesz.

— Miért nem jelzik előre ? 
Igazán tarthatatlan már a helyzet 
amiatt a nagyfokú nemtörődömség 
miatt, amelyet a vizelzárással okoz
nak a közönségnek. Ep a minap 
újságolta, loholó örömmel a sza
kértők tábora, hogy rendben van 
minden, elcsípték a szökevény vi
zet Még azt is mondták, hogy 
most meg az ellenkező bajba es
tünk, túlsók lett a viz. Hétfő este 
9 órakor azért elzárták a vízveze
téket Eddig azért zárták el, mert 
nem volt víz, most pedig azért 
nem engedik folyni, mert túlsók 
van. A vizkomédia már annyira ai- 
fásított bennünket, hogy rá sem 
hederitünk a sok szakértői jelen

tésre, csak azt az egyet várnók el, 
hogy tudatnák, mikor zárják le a 
vízvezeték eV Ne mondjanak ne
künk már semmi kimagyarázáso- 
kat, csak azt, hogy elzárják. Ezt 
már kértük is, de hát a kérést nem 
szokás meghallgatni nálunk. Hát 
most ismét kérjük, hogy beje
lentsék az elzárás idejét. U'.óvégre 
azS a vízvezetéket a nagyközönség 
xsebjéból készítették és a nagykő-' 
zö-cség fizeti érte a drága viz- 
dfjxt. Ha már nem kapunk vizet, 
legalább azt mondják meg előre, 
hogy mikor nem kapunk.

— Vidéki előfizetőink egy: 
része a régi előfizetés alapján 
újította meg az előfizetést. A 

i lapárát még 1915 juh 1-én fel
emeltük, kérjük tehá a különb
ség utólagos beküldését

— Meddig tarthat az inasidő? 
A kereskedelmi miniszter azt az elvi 
jelentőségű határozatot hozta, hogy 
az inasídót, az ipartörvény az ipa
ros és xz inas szülője között létre
jött megállapodásiak tartja fenn s e 
megállapodás egyedüli törvényes 
koriát;a ama rendelkezés, hogy az 
inasidőoek legalább az inas 15-ik 
életévéig kell tartania.

— A pontosság nem ördögség. 
Hosszú éveknek kellett elmúlnia, 
mire belátta a város, hogy nem 
valami gavallér dolog helyettes 
tanerőktől ingyen munkát elfő- 

' gad tó. Most már fizeti a helyette
seket is.. A fizetéssel azonban nem 
valami pontos. így például a de 
cemberi óradijakat még most sem

■ utalta ki. Pedig azt mondja 
a jó öreg közmondás, hogy a 
gyorsaság, akarom mondani a

i pontosság, nem ördögség.
L Katonák, költségei.

Gyakran felmerült az a kérdés, 
hogy az utókezelés alatt álló kato
nák szabadságolásánál kit terhelnek 
a vasúti költségek. A hadvezetőség 
végre döntött e kérdésben. E sze
rint a tiszteknek^/tisztjelölteknek 
semmiféle _ szabadsígólát"'ifikaknár..- 
val nem téritik meg az utazási 
költségeket. A legénységi személy
iveknek az utókezelés helyétől a

I szabadságolás helyéig adandó uta
zási költségeket csak az utókezelés 
tartalma alatt engedélyezett szabad • 
s.ágo lás oknál és az utókezelésutáni 

r szabadságoknál hitelezik? Há/a le
génység azs utókezelés alatt legfel
jebb nyolc napi szabadságot kap,

i a költségek őt terhelik. Kivételes 
esetekben a katonai parancsnoksá
gok döntenek. vA vasúti költségeket 
sohasem fizetik ki készpénzben.

— Köhögés és rekedtség ellen 
a legjobbnak bizonyult háziszer a 
dr. STÖRK-féle komprimált mell- 
pasxtilto. Egy doboz ára 50 fillér. 
Kapható Szűts Róbert .Magyar Ko
rom" gyógyszertárában, Székes
fehérvár, Városháztér.

melyek Carmi Mária és Ferh Andra 
főszereplésével történnek, az Uránia 
kizárólagos joggal Jbiztosi.otta és 
minden szerdán és csütörtökön elite 
előadásokon hozza szánké. Monda
nunk sem Hogy ez a két vi
lágszépség nemcsakmintelsŐrangu 
művésznők, hanem a megjátszott •= 
drámák kiváló társadalmi tárgyaidé 
meglepő kivitele is elsőrangú mű
élvezetet nyújt. ‘J’

Az Apolló színház iroda hireí.
A hiénák. (Dráma 5 felvonásban, 

főszereplő Marius Bonnard.) Az 
Apolló újdonsága. Ma, szerdán ke
rül először színre a Bonnard soro
zat első filmje. Minden izében ér
dekes, sőt szenzációs ez a dráma, 
amely kezdetétől, az első jelenettől 
az utolsóig eredeti es uj ötletekkel 
van telve, maga a bonyodalom pe
dig teljesen újszerű. A főszerepet 
természetesen Marius Bonnard, ez 
a valóbán népszerű dán színész 
játssza, akinek nagy tehetségéről 
már a múlt szezonban volt alkalma 
az Apolló közönségének meggyő
ződni. Legutóbb „A rejtélyesko 
pórsó- c. 5 felvpnásos drámában 
lépett fel. Az egész Bonnard soro
zatot az Apolló szerezte meg be
mutatásra. Ezt az 1700 méteres 
filmszenzációt legújabb harctéri fel
vételek és kisebb humoros képek 
egészítik ki. Az előadások 6 és 9 
órakor kezdődnek.

— Társadalmi, tudományos szem
léink között a Magyar KuHura az 
elsők között foglal helyet. Havon
ként kétszer jelenik meg. Szerkesz
tőség : Budapest, VUL, Horánszky- 
utca 20. szám. .

Nagyszerű ^jitás folytán gyér- 
mekfölvételek a legsikeriiltebben 
készülnek VIRÁG műtermében 

Rákőczl^uWr 5. Szolid egységes 
árak. Telefon 334^

Székesfehérvár szenzációja lesz 

Prof. NICK FANTOM 
a detektív fanomén, az 
utólérhatetien nyomozó 
lángéoz eloő fellépés.

APPILQ
SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Jan. 19. » A bájos ismeretlen.
„ 20. , A bájos ismeretlen.
, 21. , A táncosnő.
, 22. , A bájos ismeretlen.
. 23, D. U.A cigány.

Este: Éva.

Az Úriul* színház iroda hírei.
Ganol Mirlworozat II. Az Urá- 

nla színház szerda és csütörtöki 
műsora ismét szenzációs tysz. Car- 
mi Mária, a nőiesség csodás alaki- 
tója második képe a .Hivatalos fe- 
Mg- 5 fslvooásos drámája kerül 
színre. Esetet a sorozatos drámákat,

Szerdin és ciOWfflair-'
juiuOr hó IfigjfcSMtt:

A Bonnard sorözM első filmje

Aliiénak.
Dráma öTdyonásban.

A főszerepben Markit Bonnard.
Egy vidám társaság, (vigj.) 
Holdfogyatkozás, (term. u.) 
A kutyabárát, (htÁnpros.) 
Mozgófényképszemle 60 so 

rozst, (aktuális.)

A
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;S ékesfehérvár szab. kir. város polgár
mestere. . > -»r

37Wjmg. ..... .•
í iWági hirdetmény.

én

éal uj- 
ÍVíjkik 
álásra, 
©égért

- a\
folyó évi február hő 1. napjáig 
a vároffl hivatalban
jelentsék be; -<

Székesfehérvár, 1916. jpn- 17.
Dr. Saára Gyula, 

potgánnetter. 1

Árverési hirdetmény

rosniajpibau öMzagytni istelló 
trágya á foly©.-4Vií Január hó 
2Íán d£lutín $. 3( Mkqr a 
a helyszínen megtartandó nyil
vános áryerésep azonnali kész 
pénzfizetés malífitt eladfttík.

Székesfehérvár, 1916. jap. 17.
Námessy János, 

t tanácsos.

Hagymaeladás.
Ismételten felhívjuk a közön

ség figyelmét, hogy vöröshagy
mánkat helyiség hiányában sür
gősen árupa, bocsátjuk. Első
rendű hagyma kilója 70 fillér. 
Nagyobb mennyiség vételénél 
árkedvezményt nyújtunk.

Városi kŐzélelmezés.

HIRDETMÉNY.
fQf- |

A Székesfehérvári Kereskedői- 
jni Bank az intézetnél, takarék
betéti könyvre és folyószámlára 
elhelyezett ős ezután elhelye
zendő betétek után, 1616. éív’j 
február tip 1-től kezdő|ég 'y

nettó
KAMATOT TÉRIT. ,v ..

- Székekesfehérvár 1916. január'

>Af

Telefon 233. — Tefon 233.

Szerdán és csütörtökön 
játibár hó 1'9* és 20 áni'^-

' .^EUTE,MŰSOR í \ .

Carmi Mária sorozat ,
-^Wze " V ,

HIVATALOS FELESEG
főúri dráma 5 felvonásban.

Nagyszabású pótmüsor.
Éendes’helyárak.' <

Zongorán Francsefc József ’ !
■ zQngot.áművész ur játszik.

Ha csinos és kedves háborús'• 
emléket akar szerezni, yegye 
meg a miniatűr vértes vitéz 
szobrot három koronáért. A 
rokkant katonákat segíti az em
lékszobor megszerzésével^ 
——i—w-

APBÖHIROETÉSgK.
Tanulónak jó házból vájó fiqt 

felvesz az xEgyházmegyW’ Könyv
nyomda Szent Istváp-tér Ivj^sz.

Trágya eladó, nagyobb mennyi
ségben igen olcsón. Budai-üfo 16. sz.

Gazdaasszonynak vidékre ‘X egy- 
szerű háztartáshoz vagy v.beteg 
mellé ápolónak aj^lkpzik magános 
tj$te§ségés' no. Cím* Kalauz Ist- 
VánhS Mezőszéntgyörgy, Veszprém- 
riiegVe. '__________

éfljarohfliyet keres —esetlek a 
főzési' is elvállalja — KugleíW- 
zsefné Széchényi-utca 105. ?

Szabás, varrás és miptarajzölás- 
bán alapos őktatás nyerhető, Ur- 
bán Margit tanintézetében, Ybl 
Miklós-utca 14.__________________

Kiadó azonnal >ét udvari szoba 
hozzátartozókkal együtt Tobak-utca 
17. sz. alatt. Tudakozódni lehet 
Haltér 19. sz. alatt, ahol .egy, mag
tár azonnal kiadó. , Mindenfélére 
használható._______________ _____

Eoy url h ázhoz jóravaló minde
nes leány vagy asszony, ki főzni is 
tud, azonnal felvétetik. Bővebbet a 
vármegyeház! kapusnál.___ ._______

Egy ház szabadkézből eladó 2 
rét, egy a sziget alatt, a másik a 
pöntölei határon felül. Tudakozni 
Selyem-utca 43 sz. a.
~AkT unatkozik, aki olvasni sze
ret, rendelje meg a. két hetenként 
megjelenő Milliók könyvét. Számon
ként házhoz szállítva 24 fillér. Di
vatlapok is . kaphatók. Kaufmann 
Pál könyvkereskedésében Kossuth- 
ntca 9 sz. .....‘........... ;...

Értesítés.
Van'szerencséin , a n. é. kö

zönséget értesíteni, hogy a 
rézüstök igeiglenes pótlására 
raktáron tartok égetett, hor
ganyozott mosóüstöket és vas- 
bográcsoj^t ^nindeffféle -méret
ben, úgyszintén az ilynemű 
dolgoknak cinezését is elyál-

Tisztelettel?
;Váli Ferenc 

~~----------rézműves.
SIMOR-UTCA JLSZ.

(Búzapiac.}

Van szerencsém a nagyér
demű közönség’ szíves tudó-, 
mására adni, hogy tűzben 
horgonyzott mosóüstöket, 
bográcsokat, vasmozsárakat,. 
zománcozott lemezedényf, 
mindennemű vasszerszám 
és építkezési anyagöt, Eter
nit palát, felsőgftUai—szenet, 
cementet, legjobb minőségű 
fedéllemezt, fagy ellenálló 

Tinbarcsot a legolcsóbb ár
ban és legjobb minőségben 
szállítom. Saját érdeke tehát 
mindenkinek, hogy szükséglete 
fedezése előtt dúsan feláréit 

raktáramat megtekintse.
Grósz Bernát, Rác-utca 5.

’ Telefonszám: 122.

Haszonbérbe adatik 3 darab buza- 
földés két kaszáló rét az 1916. 
gazdasági ..évi használatra kukorica 
'térmélé’sre tudakozni lehet Székes- 
fehérvár, Józséf-űfóa 3. szám alatt 
Almássy János zárgondnoknál.

Kárpitos munkákat újat és át- 
dolgozási, szbtftr kivitelben készít: 
TürneF )inre: kárpitos és díszítő 
Szélit István-u? 3 sz. <

' TíVtncitne ! Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
JDlXLtJoILvo • tudomására hozni, hogy téglagyár-telepe
men egy modern berendezésű

állítok fel, melyet e hó végével üzembe hozok. Az őrlésre 
szánt gabonát már e hó 25 tői átveszem.

Jó és szolid kiszolgálásról a t. Őrlőközönséget előre is 
.biztosíthatom. Szives pártfogást kérve, maradtam

k váló tisztelettel

Telefon 2ii. Eppinger Ignác
téglagyár- és gőzmalomtulajdonos.

LEGDIVATOSABB
. lányka és női filz és I tollak, virágox és 

bársony kalapformák. I mindennemű díszek.

Nagy választék szörmegarniturákban.
Börcomode és sárcipök. Katonai felszerelés kapható

Kováts Autalnál KStT?

í Székesfehérvár is Fejérmegye 
szolőMrtotowMi. x

Általános Bank és 
Takarékpénztár R.-T.

A rézgálic előállítása úgy Magyarországon 
mint Ausztriában és Németországban, a réz 
rekvirálása folytán, lehetetlen. Rézgálicot tehát * 
csak a semleges országokból és csak drága ár 
mellett lehet szerezni. A külföldi pénzek drágu

lása az alapárat még jobban felemeli, úgyhogy 
szolid alapon dolgozó cég nem-vállalhatja .azt 
a risicót, mely a csekély haszonnal szemben 
következhető áresés folytán érheti.

Aruosztályunknak-jiiódjában állana 50.000 
kgr. rézgálicot külföldön megvonni, ezt azon- 
bán csak az esetben teheti, ha a fentiek alap
ján azt előre elhelyezni tudja. Amennyiben 
tehát a szőlőbirtokosok szükségleteiket már ' 
most fedezni óhajtják, kérjük Vételszándéku
kat, megfelelő foglaló mellett, . intézetünknél 
bejelenteni.

r Megkeresésre telefonon, vagy levélben kész- 
, ' séggel szolgálunk információval. '

Házeladás Kigyó-utca 23. számu 
ház szabad kézből eladó.

Tlzenötévesnél idősebb gyeiw 
kék jó keresethez Juthatnak Iá*. 
árusítással.______________

Egyszobás lakss azonnaT"k]adó 
Széehenyi-utca 26. sz. a,

Különbejaratu, kétágyas, bútort 
ZOtt szoba konyhának használható 
előszobával kiadó. Cím a kiadóban.

■ u, " " N.x' ■■
Nvomum J£«yházmegyél Könyvnyomda Skákesfen^fvirot!
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